POTENCIAS Y RAICES

Ejercicio 1. Escribe en forma de potencia las siguientes multiplicaciones y calcula su valor (en el caso
que se pueda)

a)2-2:2:2 b)(-3)(-3)-(-3) c¢)zzzzzz d)10-10-10-10-10 e) =777 f) (—-y)-(—y)-(—y)-(—y)
g) —4-4-444 h)55 i) 222222 ) (=9)-(=9)-(=9)-(=9)-(=9) k) —z-zzzz 1) (=2)(=2)

SOL: a) 2' =16 b) (=3)>=-27 c¢) 2% d) 10°=100000 e) —73=-343 f) (—y)t=y"
g) —45=-1024 h)52=25 i) -26=—-64 j) (—9)°=-59049 k) —z° 1) (-2)2=4

Ejercicio 2. Expresa en forma de multiplicaciones las siguientes potencias y, en el caso que se pueda,
calcula su valor.

a) 2* b) (=2)° ¢) —6° d) (-3)" e) -y’ f)& g)(-2)° h) -5 i) -1 j)9' k) (-5)*
SOL: a) vz b) (=2)-(=2)-(—2)-(=2)-(=2) = =32 ¢) —6:6:6 = —216 d) (=3)-(—3)-(—3)-(=3) =
81 e) —yyyyy f)88=064 g)(—2)(=2)(-2)(-2)(-2)(-2) h) —55=-25
i) —1-1-1-1-1-1.1-1.1-1 - §) 9 k) (=5)-(=5)-(=5)-(=5) = 625

Ejercicio 3. Calcula las siguientes potencias, indicando previamente si el resultado obtenido serd po-
sitivo o negativo.

a) (=2)* b) 3 «¢) (=3 d) -3 e) (-5 f)-5 g) 1" h) (-1 i) (-7)
(=6 k) -7 18 m) (-4 n)-9" n)(-9)* o)-2° p)(-8)° q)l2
P (127 8) 122 6) (<25 W (-1 v) (<6 w) (-5) x) -1° y) (~10) z) -9
SOL:a) 16 b)27 c¢)—27 d)-27 )25 f)-25 g) -1 h)—1 i)l j)1296
k) 49 1)1 m) 1024 n) -1 ) -729 o) —64 p)-512 q)ldd r)14d s) 144 t)1
u)l v)-216 w)625 x)—1 y)10000 z) —81

Ejercicio 4. Realiza las siguientes operaciones, aplicando las propiedades de las potencias, expresando
el resultado como una tinica potencia y calculando su valor en los casos que sea posible.

a) 2252 b) (-5): (=5)2 <) (-2))° ) 3-(3)2:9° o) ((22?) 162 f) (a7 : 2)2a?
8) ((=3)%(=3)") : (=3)((=3))*(=3)")  h) (a®(a")*)*: (a-a®)® i) 4°(=3)*: 2% ) 36" : (219%)

210'42
&3

0) 243-3:[812:9] p) 1000 : (—125-8) q) (45-(22)3)3 : (83.162) r) (16 : 8)3)*: (32%.642)

k) (4°-3%) : (47:37) 1) m) 125 : (52-25%) n) —27-(—3)%(—3)* ) (15°:5%) : 33

2
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SOL:a) 26 =64 b) (=5)'=—5 ¢)(-2)6=64 d)3*=81 e)2°=16 f)z0 g)(-3)°=1

h) @' i) (—6)° =216 j)2'=16 k)122=144 1)2°=32 m)5 =125 n)(=3)"" f@)32=9
0)3°=1 p)5°20=1 q)2 )2 ) (=-3)=1 t)a®=1 u)k? v)5'=5 w)3'=1

X)25=32 y)T=343 2)22=8 al)6>=36 b1)32=9 cl)m'=m d1)(-4)" el)5 =125

f1) (—2)°=1 gl)2®=1 h1)2" il) (=152 =225 j1)2? k1)3°=1 11)2'=2 ml)

(—=6)!=—6 n1)2*=8 nl)a2’=1 ol)m’=1 pl1)(-6)>=36 ql1)(—12)°=1 rl)(-2)®=-8

s1) 72=49 t1)3Y¥ ul)5*=25 v1)(—4)'=-4 wl)2? x1)(-4)?=16 yl)z'? z1)3*=9

Ejercicio 5. Simplifica las siguientes expresiones utilizando las propiedades de las potencias, calculan-
do su resultado cuando sea posible y dejando el resultado en la forma més simplificada cuando no.

5 2 3 7 2 7
a) 61.18°  b) 912282 o) 21549207 d) 18236512 o) 364824 ) ;;;‘; 2) 1812?9.8
py GOMI8 AT A0S @IS PR 8920125
162152 123.82 9-602 (2-243)2 122.(97)2 253.64-81
82.129.182  __ 32.9%.4%:3 182.9-542.83 482-363 100350427 . 28%.983.82
W e W man 9 waen P ivae Q Beae P Senz
N LN 8 UG o e NV (U N T
1252-6759 1892.4412 182.36 2252.451 2081602 082563

SOL:a) 2731 b) 213 ¢) 3179 d)216.317 e)2.31 =162 f)325 g)2°-3=1536 h)3>5 i)
3 §)24305=80 k)3020=1 1)2%3 m)2235=20 n)2%3 [)23°=2 0)320=27 p)
20.3=192 q)25° r)720=7" §)3*5°=27 t)3%27" u)2? v)352=75 w)2050 =50 x)2274

Problema 6. Quince cajas de bombones contienen 15 estuches cada una. Estos tienen, a su vez, 15
bombones, cada uno de los cuales pesa 15 g. ;Cuantos kilos de bombones hay en las 15 cajas?

SOL: 50, 625kg



Problema 7. Se transmite telefénicamente un mensaje de la siguiente forma: la primera persona,
después de 3 minutos, envia el mensaje a cuatro amigos con la intencién de que cada uno se lo envie, a su
vez, a otros cuatro. Cada vez que el mensaje pasa de una persona a otra transcurren 3 minutos. ;Cuantas
personas recibiran el mensaje 45 minutos después de que la primera persona empezara a emitirlo?

SOL: 4% = 1073741824

Problema 8. En un pedido para una tienda de alimentacién, hay 16 cajas de batidos de chocolate,
cada caja tiene 8 batidos y cada batido tiene 32 centilitros. Expresa y calcula el nimero total de centilitros
que hay en el pedido.

SOL: 2° = 512cl

Problema 9. Luis Antonio y Miriam tienen canicas. Luis tiene 8 elevado al cuadrado y Miriam tiene
2 elevado a la sexta potencia. ;Quién tiene mas canicas?

SOL: Ninguno, pues ambos tienen las mismas canicas.

Problema 10. En un restaurante se puede elegir entre cuatro primeros platos, cuatro segundos y
cuatro postres. ; Cuantos menus distintos podrian pedirse en ese restaurante?

SOL: 43 = 64 ments distintos.

Problema 11. Los alumnos de 1° de ESO B del IES Mediterraneo le pregunta la edad a su profesor
de matematicas y éste les contesta: ” este ano cumpliré la edad que se obtiene si al cubo de 3 se le suma
el cuadrado de 2 menos dos anos”. ;Qué edad tiene actualmente el profesor de matematicas?

SOL: 28 anos (pues el resultado de la operacién da 29, que es la edad que cumpliré este ano).

Problema 12. En una papeleria hay 4 estanterias con 8 baldas en cada una de ellas y sobre cada
balda, 16 libros. Expresa en forma de potencia y calcula el total de libros que hay en la papeleria.

SOL: 29 = 512 libros.

Problema 13. A un almacén han llegado cuatro camiones con cuatro palés cada uno, cada palé con
cuatro filas, cada fila con cuatro cajas y cada caja con cuatro batidoras. ; Cuantas batidoras en total han
llegado al almacén?

SOL: 1024 batidoras

Problema 14. A una pollerian han llegado 12 cajas con 12 docenas de huevos. ;Cuantos huevos han
llegado?

SOL: 1728 huevos

Problema 15. En una perfumeria, una caja grande contiene cinco cajitas dentro. Cada cajita tiene
cinco estuches y cada estuche tiene cinco colonias. ;Cuantas colonias tiene cada caja grande?

SOL: 125 colonias



Ejercicio 16. Calcula, en el caso de que sean exactas, las siguientes raices cuadradas, indicando pre-
viamente si se pueden realizar o no y si son exactas.

a)v9 b)—v4 c¢)VI12 d)v/-20 e) V36 f)—v40 g) 121 h) —/225 i) /=25
j) —v25 k) V48 1)v/81 m) —/136 n)+/—100 n) —/196 0) /256 Pp) —v/350
q) VA00 1) /=361 s) —v280 t) VAL u) V450 v) —V/720 w) /=9 x) V484
y) =14  z) VAT0 al) —/I60 bl) —/—800 cl) 625 d1) —/400 el) /—734
f1) —v676 g1) v/529 h) —/900 i) 1 j1) v/—49 k1) —/64 11) —/841 ml) /361
nl) —/468 nl1) —V/16 ol) —/100 pl) V=49 ql1) V90 rl) /324 s1) —/784
t1) —/586 ul) /=576 vl1) —/576 wl) —v/49 x1) —V/196 yl1) —/—150 z1) /500
SOL:a)3 b) —2 «c¢) Noesexacta d) Noexiste €)6 f) Noesexacta g) 121 h) —15
i) No existe j) =5 k) Noesexacta 1)9 m) No es exacta n) No existe
n) —14 o0) 16 p) Noesexacta q)20 r)Noexiste s)17 t)21 u) No exacta
v) =27 w) Noexiste x)22 y)—12 z) Noexacta al) —13 bl) Noexiste ¢1)25 dl1)
—20 el) Noexiste fl1) =26 gl1)23 hl) —30 il1)1 jl) Noexiste k1) —8
11) =29 m1) 19 nl) Noexacta nl) —4 ol) —10 pl) Noexiste ql) No exacta rl) 18
s1) —28 t1) Noexacta ul) Noexiste v1) —24 wl) -7 x1)—14 yl) Noexiste z1) No exacta .

Ejercicio 17. Indica, en cada apartado, cudles de los siguientes niimeros son cuadrados perfectos e
indica el porqué mostrando el valor que lo hace cuadrado perfecto.

a) 2, 64, 282, 169, 900, 100, 156, 743, 361, 200, 484, 225, 1, 19, 598, 576, 256, 478, 46, 16
b) 121, 27, 582, 163, 289, 841, 75, 368, 441, 49, 173, 529, 739, 729, 600, 25, 159, 196, 625, 9
c) 4, 253, 166, 324, 61, 458, 400, 884, 646, 144, 784, 321, 18, 36, 249, 54, 676, 8, 529, 81
SOL: a) 64 = 82 169 = 132; 900 = 302; 100 = 10?; 361 = 192; 484 = 222 225 = 152 1 = 12; 576 = 242;
256 = 162; 16 = 42
b) 121 = 112 289 = 172; 841 = 29% 441 = 212; 49 = 72; 529 = 23% 729 = 27%; 25 = 52; 196 = 14

625 = 25%; 9 = 32
c) 4 = 22; 324 = 182; 400 = 20%; 144 = 122; 784 = 28%; 36 = 62; 676 = 26%; 529 = 23?; 81 = 9?



Ejercicio 18. Calcular las raices cuadradas de los siguientes nimeros, indicando su raiz entera y su
resto en el caso de no ser exactas.

a) 58 b) 782 ) 2473 d) 3200 e) 1225 £)89 g)4125 h)170 i) 648 j) 1764

k) 5835 1) 4200 m) 678 mn) 195 n)43 o) 1684 p) 2485 q) 1024 r) 2809 s) 4381

t) 3725 u) 867 v) 1352 w) 141 x) 150 y) 6358 z) 985

SOL: a) Raiz entera = 7. Resto =9  b) Raiz entera = 27. Resto = 53  c¢) Raiz entera = 49. Resto
=72 d) Raiz entera = 57. Resto = 51  e) Raiz exacta = 35 f) Raiz entera = 9. Resto =8 g) Raiz
entera = 64. Resto =29  h) Raiz entera = 13. Resto =1 i) Raiz entera = 25. Resto = 23  j) Raiz
exacta = 42 k) Raiz entera = 76. Resto = 59 1) Raiz entera = 64. Resto = 104 m) Raiz entera
= 26. Resto =2 n) Raiz entera = 13. Resto = 26 n) Raiz entera = 6. Resto =7  0) Raiz entera
= 41. Resto =3 p) Raiz entera = 49. Resto = 84  q) Raiz exacta = 32 r) Raiz exacta = 53  s)
Raiz entera = 66. Resto = 25  t) Raiz entera = 61. Resto =4 u) Raiz entera = 29. Resto =26  v)
Raiz entera = 36. Resto = 56 w) Raiz entera = 11. Resto = 20  x) Raiz entera = 12. Resto =6 y)
Raiz entera = 79. Resto = 117 z) Raiz entera = 31. Resto = 24

Ejercicio 19. Realiza las siguientes operaciones combinadas.

a) 32-(15 +/25)2 — 23.(15 — 5)2  b) 5:(v/16 — 2)2 + (2° — 5)? ) 560 — 22-(34 — 24)?

d) V4-(3°—=3)2422.(52=5)? e) (V64—+/25)3+2-(4>—13) —/16-(6—30) f) 33 —224+/81-(v/49—3)?

g) (VIO — 3)2 + 2. [5-v36 — (3 — VA2 h) [(2 — 1)° + 2] [(3%)? — 22

i) (14+2/49-32-5)-(1+336—17) j) (V81 —=v25)2 = (=23 —=/T+9 k) 3>—./(5—3)+(-2?)

1) 3v52 - 32443 : (12 4+3%* m) 5—-2.7— (=14 [32 = (=2)%(=5) : (=2%)] n) V4 [10 — 56 : (—2)?]

n) 7v/9 254+ (=3)%) o) ((—4)2—3%):v/8 —15 p) 10-vV/4— (55 —2) + (—2)?

q) —52=2V16+V5% + 11: V9 1) \/5(7 —5)2 — 4+3%(23-5) s) (—4)° : [V/324: (—6) — 5|—150 : V625

t) (5+3-2)2—-422-3+v/23-32—-1 u) VI2+24+157-23:4-21 v) 2(52—122:42—/49)

w) =52 — (28 —22) —6v32+7 x) V25 —2(v81 —/36):3 y) 23+ V49 (2*:16) — (234 5?)

z) (2—5)2: (T—10)+ 62— 3% al) —3-23 — (3 —4)* — 2¢/52 — 42

bl) [15— (22— 10:2)]-[5+ (32 —4)] =3+ (8 —22) cl) 2*+(27—6) : 3 — /253

d1) 12—+/16-[3 — (5 — 3)-(—2)] +(—2)° el) 5(4—2)2+1%(22—5)2 f1) (10—3)2+2-[6 — 5(3? — 2)?]

gl) (—2)* +5- [-4-8— (=7) — V4] — (=2) h1) [4(=7) +2] : V169 + [(—4)(—2)> + 8] -(—1)'%°

5
j1) 6:(=1)> —=322:v/62 k1) (4—3)2—-5(22-7) 11) [(\f— \/%)4} m1) —5%(v/64 + 8 : 2)

nl) (92—72): V7> +3-5 nl) (—/49+3*:3%)° ol1) 32—/(5 — 3)4(—2?) pl) /(—



ql) 3-v52 — 32+ 4% . (1% +3°9*  r1) 32.4/49 — /36-(62 — 42)  s1) V102 — [2-(—2)*]? — 2-5°

t1) 32445 — /36 ul) 3-(42 —3%) : (—v/49) v1) [V52(—1)3 + 3]2 — 28 : (—22)

wl) 5 —7-(=1 + /(4 = 5)  +2/42 + 32 x1) /(5 —3)2—3:(-2)25+4%: 21

y1) V327 —322 — (=2)0y/64  z1) 52— 222219 a2) /41— 3.(VB -7)

SOL: a) 2800 b) 29 ¢) 160 d) 1672 e)9 f)167 g)11 h)231 )2 j)20 k)
25 1)10 m)—-5 n)—-8 n)35 o)l p)l q)—-31 1r)3l =s)122 t)8 u)8 V)
18 w)—-53 x)3 y)7 z)1l al)-31 bl)8 «¢l)8 dl)—-24 el)29 f1) —429

gl) —111 h1) =10 j1) -9 k1) 16 11)22° ml) —300 nl)4 0l1)32 ol)25 pl)2
ql) 10 rl) =57 s1) —104 $1)23 ul) -3 v1)11 w1)23 x1)-54 yl)—16 z1)5 a2)1

Problema 20. Los invitados a un concierto acustico privado no se sabe exactamente cuantos son, pero
si que se sabe que son entre 30 y 45 personas y que las sillas se han colocado en forma de cuadrado sin
que sobre ninguna. Con esos datos, jpodrias saber el nimero de personas que asistié al concierto? En caso
positivo, indica el niimero.

SOL: Si, asistieron 36 personas.
Problema 21. ; Cuintos nimeros naturales tienen como cuadrado 167 ;Y enteros?
SOL: Naturales solo el 4. Enteros el 4 y el -4.

Problema 22. Con 195 arboles se quiere formar un cuadrado. ; Cudntos arboles tiene que haber en cada
lado? j Cuantos sobran? ; Cuantos mas serian necesarios para formar un cuadrado de un arbol més de lado?

SOL: Cada lado tiene 13 arboles y sobran 26. Se necesita un arbol mas.

Problema 23. El hermano mayor de Carlos se saca un dinerillo extra en verano cortando el césped de
los vecinos de la urbanizacion. Si cobra 2 €por cada metro cuadrado y ha ganado en una semana 144 €,

a) ;qué superficie de césped ha cortado?
b) Si el jardin de cada vecino es un cuadrado de 3 metros de lado, jen cuantos jardines ha trabajado?

SOL: a) Ha cortado 72m? de césped. b) Ha trabajado en 8 jardines.

Problema 24. En un almacén faltan 20 cajas para que todas las cajas que entren se puedan poner en
12 filas de cajas cuadradas iguales formando un cuadrado. ;Cudntas cajas cabrian en el almacén y cuantas
cajas hay?

SOL: Cabrian 144 cajas y hay 124.

Problema 25. En la fiesta de cumpleanos de Keira habia 128 caramelos para repartir. Después del re-
parto, cada nino/a tenia tantos caramelos como ninos/as habia. Si sobraron 7 caramelos, cuéntos ninos/as
habia?

SOL: Habia 11 nifios/as.



Problema 26. a) ;Con 77 baldosas cuadradas puedo solar una superficie también cuadrada?
b) ;Cudntas faltan o sobran para poder hacer un cuadrado y cudntas habria en cada lado?

SOL: a) No, pues 77 no es un cuadrado perfecto. b) Si el cuadrado es de 8 baldosas, le sobran 13 y
si es de 9 baldosas, le faltan 4.

Problema 27. En un vivero, se quieren plantar 550 cipreses en hileras, formando un cuadrado. ;Seria
posible? De no serlo, jcudntos cipreses sobrarian o faltarian para que se puede formar un cuadrado con
ellos? jDe cuantos cipreses estaria formada cada hilera?

SOL: No, porque 550 no es un cuadrado perfecto. Para hacer un cuadrado de 23 cipreses por hilera,
sobrarian 31 y para hacer uno de 24 por hilera, faltarian 26.

Problema 28. Un terreno cuadrado tiene 900 m? de superficie. ;Cudntos metros de tela metdlica se
necesitan para cercarlo?

SOL: 120 m.

Problema 29. ;Cuantos metros de moldura se necesitan para bordear con ella el techo de una habi-
tacién cuadrada de 25 m? de superficie?

SOL: 20 metros.
Problema 30. Un tablero cuadrado tiene una superficie de 900 c¢m?. Si se corta otro cuyo lado mide
la mitad que el lado del anterior, ;cudl serd la superficie del nuevo tablero? ;Se habra reducido también a

la mitad?

SOL: 225c¢m?. No, se reduce a mds, ya que si las unidades cuadradas las reduces a la mitad, las uni-
dimensionales se reducen a la mitad de la mitad pues se quitan la mitad por ambos lados.

Problema 31. Marta tiene 300 azulejos cuadrados para hacer mosaicos. ; Cuantos puede emplear como
maximo para formar un cuadrado? ;Cuéntos le sobran?

SOL: 289 azulejos y le sobran 11.

Problema 32. Ramén ha barnizado dos tableros cuadrados: uno de 30 cm de lado y otro de 40 cm de
lado. ;Hubiera empleado la misma cantidad de barniz en un tablero cuadrado de 70 cm de lado? Explica
el porqué

SOL: No, pues el cuadrado de la suma no es lo mismo que la suma de los cuadrados.

Problema 33. Calcula los metros de alambrada que se necesitan para rodear cuatro veces un terreno
cuadrado de 10000 m? de superficie.

SOL: Para cubrir una vez, harfan falta 400 m; luego para cubrir 4 veces, hacen falta 1600 m.



Problema 34. Marta quiere colocar 36 fotos cuadradas en filas y columnas de modo que formen un
mural cuadrado. ;Cuantas tiene que poner en cada columna?
b) Si tuviera 60 fotos cuadradas, jcudntas puede emplear como méximo para poder formar un cuadrado
con ellas? ;Cuantas le faltan o le sobran?

SOL: a) 6 en cada columna  b) 49 y le sobrarfan 11 fotos.

Problema 35. Se quieren plantar arboles en un jardin de forma que llenen un cuadrado. Si hay 26
arboles, jcuantos arboles habra en cada lado del cuadrado? ;Sobrara algtin arbol?

SOL: 5 arboles por cada lado y sobrara un arbol.

Problema 36. Una finca tiene forma cuadrada y mide 36 cm de lado. Si el metro cuadrado se paga a
500 €, ;cuanto vale la finca?

SOL: La parcela tiene 1296m?; luego costara 648000 €.

Problema 37. Una pasteleria ha hecho 328 pasteles. Si quiere colocarlos en bandejas formando un
cuadrado lo méas grande posible, ;cuantos pasteles tendria cada lado? ;Sobra alguno? ;Cuantos pasteles
faltan para hacer un cuadrado con dos pasteles méas en cada lado?

SOL: 18 pasteles. Si, sobran 4 pasteles. Para dos pasteles mas a cada lado harian falta 72 pasteles.

Problema 38. Con exactamente 70 cojines, jse puede formar un cuadrado, colocandolos en filas y en
columnas? ;jSobra alguno? ;Cuantos nos faltarian como minimo para formar un cuadrado?

SOL: No. Si, sobran 6 cojines. Nos faltarian para formar un cuadrado un minimo de 11 cojines.

Problema 39. En una tienda de munecos quieren colocar las 452 cajas de muiecos formando un
cuadrado gigante en la pared para promocionar la nueva temporada. ;Podran hacerlo con todas las cajas?
.Sobra alguna?

SOL: No, pues para ello, o sobran 11 cajas o faltan 32.

Problema 40. El suelo de un patio cuadrado estd formado por 17 baldosas en cada lado. ;Cuéntas

baldosas forman el suelo del patio? ;Cuantas baldosas hay que anadir para formar un patio cuadrado con
18 baldosas en cada lado?

SOL: 289 baldosas. Para formar un cuadrado de 18 baldosas de lado harian falta 35 baldosas.

Problema 41. Averigua el nimero de espectadores que acudieron un dia al cine con estos datos:
» Su raiz cuadrada entera es igual a 35
= Si se sumara 12, seria un cuadrado perfecto

SOL: Acudieron 1237 personas al cine ese dia.





